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การหาปริมาตรของปริซึม สามารถหาได้
จากสูตร

ปริมาตรของปริซึมใดๆ = พื้นที่ฐาน × ความสูง



จงหาปริมาตรของปริซึม ต่อไปนี้

ตัวอย่างที่ 1 จงหาปริมาตรของปริซึมสี่เหลี่ยม
ที่มีพื้นที่ฐาน เท่ากับ 30 ตารางเซนติเมตร และ
ปริซึมมีความสูง เท่ากับ 15 เซนติเมตร

15 ซม.



วิธีท า

การหาพื้นที่ผิวของปริซึม

จาก ปริมาตรของปริซึม  =  พื้นที่ฐาน × ความสูง

จะได้ ปริมาตรของปริซึม =  30 x 15
=  450 ลูกบาศก์เซนติเมตร15 ซม.

ตอบ ปริมาตรของปริซึมสี่เหล่ียมเท่ากับ  450 ลูกบาศก์เซนติเมตร 



จงหาพื้นที่ผิวของปริซึม ต่อไปนี้

ตัวอย่างที่  2 จงหาปริมาตรของปริซึมสามเหลี่ ยม
ที่มีความสูง เท่ากับ 12 เซนติเมตร โดยฐานปริซึมสามเหลี่ยม              
มีความยาวฐาน เท่ากับ 10 เซนติเมตร และความสูง เท่ากับ  
5 เซนติเมตร 



วิธีท า

การหาปริมาตรของปริซึม

จากพื้นที่ฐานสามเหลี่ยม =  12 x ฐาน x สูง

=  
1
2 x 10 x 5

=  25 ตารางเซนติเมตร



การหาปริมาตรของปริซึม

จาก ปริมาตรของปริซึม  =  พื้นที่ฐาน × ความสูง

จะได้ ปริมาตรของปริซึม =  25 x 12
=  300 ลูกบาศก์เซนติเมตร

ตอบ ปริมาตรของปริซึมสามเหลี่ยม เท่ากับ 300 ลูกบาศก์เซนติเมตร 



ให้นักเรียนท าใบงานที่ 5 

เรื่อง ปริมาตรของปริซึม



ใบงานที่ 5
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(1 ฐาน)
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ใบงานที่ 5
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จงหาปริมาตรของปริซึมต่อไปนี้

ตัวอย่างที่ 3 ปริซึมสี่เหลี่ยมคางหมู มีความสูง 30 เซนติเมตร
ความยาวฐานคู่ขนานของปริซึมสี่เหลี่ยมคางหมูเป็น 50 เซนติเมตร 
และ 75 เซนติเมตร ตามล าดับ ความสูงของสี่ เหลี่ยมคางหมู
เป็น 15 เซนติเมตร ปริมาตรของปริซึมสี่เหลี่ยมคางหมูเป็นเท่าไร



วิธีท า

การหาปริมาตรของปริซึม

จาก พื้นที่สี่เหลี่ยมคางหมู =  12 x ผลบวกของด้านคู่ขนาน x สูง

=  
1
2 x (50 + 75) x 15

=  
1
2 x 125 x 15

=  
1
2 x 1,875



การหาปริมาตรของปริซึม
=  937.5 ตารางเซนติเมตร

จาก ปริมาตรของปริซึม  =  พื้นที่ฐาน × ความสูง
จะได้ ปริมาตรของปริซึม = 937.5 x 30

=  28,125 ลูกบาศก์เซนติเมตร
ตอบ ปริมาตรของปริซึมสี่เหลี่ยมคางหมู

เท่ากับ 28,125 ลูกบาศก์เซนติเมตร 



ให้นักเรียนท าใบงานที่ 6

เรื่อง ปริมาตรของปริซึม



ใบงานที่ 6

1. จงหาปริมาตรของปริซึม ซึ่งมีพื้นที่ฐานเป็น
144 ตารางเซนติเมตร ความสูงเป็น 18 เซนติเมตร



ใบงานที่ 6

2. กระติกน้ าทรงสี่ เหลี่ยมมุมฉากมีฐานยาว
ด้านละ 18 เซนติเมตร สูง 22 เซนติเมตร ถ้านิภา
ใส่น้ าในกระติกสูง 11 เซนติเมตร ปริมาตรของน้ า
ในกระติกเป็นเท่าไร
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